

# 将公司拆小 向管理要效益 科隆推行“阿米巴承包经营”

现在的科隆集团多了一杆无形的秤，秤砣就是阿米巴体系，将员工的得失与奖惩秤得一清二白，容不得半点含糊。员工们奔着看得见的好处，精气神儿高了，自然干劲儿十足。

阿米巴承包经营是实现向管理要效益的有效工具，程清风曾表示：阿米巴承包经营在科隆起码 10 年不变！

## 双赢

早先科隆电器生产的焊管老是漏，这是影响其本部丝蒸分公司（电器零部件丝管式蒸发器生产厂）产品质量的主要原因。而漏与生产过程中组焊工序的焊接技术有关。

2012 年 9 月开始，集团开始在电器本部丝蒸组焊工序进行阿米巴试点。自从推行阿米巴之后，员工直接收益就是拿的钱多了。有的员工除工资外，光获得奖金就将近 3000 元，而整体上，组焊工序员工平均奖金约 300 元。自己的自留地，努力耕耘，定会有收获。

在这一丝蒸分厂组焊工序阿米巴承包项目中，不仅员工受益看得见、摸得着了，阿米巴对于企业发展的推动也逐渐显现出来，最显性的体现就是丝蒸分厂组焊工序的漏率。

## 标杆阿米巴

科隆的创新之处还在于将阿米巴承包和标杆管理相融合。

“张海霞”这个名字，在科隆无人不知。因为创下的焊工漏率率先超越焊工最高水平世界纪录，张海霞成了科隆的“明星员工”。

最早树立她为标杆的时候，她的纪录是焊接 5 万多件漏率为零。后来，张海霞在焊接 6 万多的时候出现焊漏，就相当于 17PPM，即一千万分之十七的漏率。

如果说第一阶段是树标杆，那么第二阶段就是复制标杆。

为了让张海霞带动更多的焊工提高焊接质量，电器本部丝蒸分公司制订了配套的标杆复制方案。张海霞现场指导焊接技能；技术员将操作技能总结进行文件固化，并组织焊接手法培训；带班长负责焊接手法现场指导、纠偏；检验员负责操作手法、过过程工艺点检、监控；工段长负责现场指导、纠偏；质检科长负责数据的统计及过程工艺监控。

张海霞班组 6 名成员中，目前最低的 PPM 是累积焊接 2 万多焊点不漏，而炎丹丹保持焊接 12 万焊点不漏的零漏率，超越了张海霞创下的纪录。

## 科隆阿米巴报告

截至 2013 年 5 月份，科隆集团已经陆续签约 140 多项阿米巴承包协议。内容涉及生产过程的材料消耗、煤耗、质量等，承包方涵盖一线员工、锅炉房、工艺巡检、带班长等。

# “产品经理”变成“总经理”：强式产品管理之道

科隆集团董事长、总裁程清风在提到“阿米巴经营”时曾指出：过去的承包是“人民公社奖工分”，科隆实行的是“自留地包产到户”，这是科隆式的阿米巴承包经营。科隆集团阿米巴承包的核心是“模拟市场化运行”，每个阿米巴单位，在内部市场化下积极协作，自收自支，自负盈亏。



程清风对稻盛和夫的经营体系赞赏有加。事实证明，阿米巴并没有让他失望。

对电器公司来说，2011 年经济效益很不好。公司果断运用阿米巴经营，谁知在 2012 年恶劣环境下，整体效益与前两年相比盈利颇丰。

在 5 月 4 日召开的集团运营分析会上，统计指出，2013 年一季度分配给驻外的费用是 400 多万元，最后多出 100 多万元的结余。节约下来的就是纯利润，这样，电器驻外还成为了新的阿米巴标杆单位。

在阿米巴单位划分上，往大可以是电器本部和驻外这样的经营团队，往小也可以是每一名操作工。阿米巴把科隆每个分厂、每个工序变成独立运行的成本中心、利润率中心。

对于承包协议的管理划分，科隆倾向于事业制的组织协管。销售方面由销售副总来管，逾期款销售、费用控制是各子公司核算办来做，生产质量由质保系统负责，产量工作由生产部负责。各部门量化考核的同时还要根据职责帮助各子公司做试点。

程清风还亲自追踪阿米巴的落地细节，包括科隆实施阿米巴的必备工具承包协议模版，他要做成阿米巴承包项目的 8D 报告，其工具性要达到一旦套用模板，各式承包皆可运作的程度。

科隆集团的电器本部和电器驻外关

系为例，关键是以市场为导向做好大量核算工作，而这需要本部与驻外之间通力合作。

从原材料进厂、采购到定价与销售，每个时期市场行情都是浮动的。驻外要及时将竞争对手动向、客户需求等市场信息传递回本部；而本部要在与驻外确认市场动向和订单后，以恰当定价推出有竞争力产品。

科隆集团阿米巴承包的核心是“模拟市

场化运行”，包括内部结算的市场化，每个阿米巴单位，创收节约就奖励，超额亏损也自行承担。科隆子公司的月度绩效考核就是一显例，先看子公司是否完成经营大纲目标，然后向下面员工分派红利或亏损，真正落实到人。

需要注意的是，科隆阿米巴以奖励制度

做糖衣，归根结底还是要依靠企业文化方可长效抵制。承包团体独立核算，有竞争有合作。“利他”的稻盛哲学不可或缺，否则极有可能导致“唯利是图”的畸形阿米巴。

“一群人好”团结做事，这是阿米巴能否成功的文

化根源。

▼ | 相关链接 |

## 活力阿米巴

自洋务运动始，仿佛“师夷长技以自强”的办企理念就在中华大地扎根，成为华夏企业家们的“治世良药”。改革开放了三十多年，中国企业师从欧美，勤奋学艺三十多年。

识时务者为俊杰。美国金融危机，欧洲债务危机，迫使中国企业警醒并反思。三十年大洋东，三十年大洋西。渐渐地，中国企业家们开始把求知若渴的目光转移向一衣带水的邻国日本。

用 40 年的时间创办两家世界 500 强企业的日本四大“经营之圣”稻盛和夫，成为关注的焦点。对于稻盛和夫经营体系的发掘，中国企业家们如获至宝，顿感柳暗花明。

现实中，企业往往会遇到此类“规模化管理难”问题：大集团、大企业本来就机构冗杂，行政拖沓，灵活性不足；而中小企业先天不足，即使艰难突出重围实现规模化，管理上也是捉襟见肘。何以让中小企业防患于未然，集团化企业打破“大企业病”的魔咒呢？

稻盛和夫从京瓷和 KDDI 的管理实践

中独创的“阿米巴经营”手法，给中国企

业的发展提供了新契机、新可能。

阿米巴，其本义为变形虫，被拿来比喻自由自在重复进行细胞分裂的公司内部小集体单位。“天下大事，必作于细。”这是老子的名言，企业管理亦是如此。企业家想在管理方面举重若轻，将公司拆小、引入市场机制、推行小单位精细管理的远见和魄力是必须有的。

一批批优秀的企业家们已经踏上“阿米巴经营”的道路，上下求索。海尔的自主经营体、阿里巴巴拆分事业群为事业部、河南煤业化工集团的内部市场化、新乡科隆集团的“自留地式”阿米巴经营、河南金山化工集团的内部市场化等都是“阿米巴经营”中国化的先行案例。

（侯妮）

# 元煤物业管理公司 管理创新求真务实

赤峰元煤矿区物业管理公司紧紧围绕“管理创新年”活动，以“精、准、细、严、新”为标准，层层抓创新，级级强管理。通过管理创新，力求实现工作思路科学化，组织体系规范化，规章制度标准化，检查考核全面化。

为使管理创新工作落实到实处，该公司以“精细化”管理为基础、以理念创新为先导、以管理创新为重点、以技术创新为手段，立足公司经营管理实际，努力在管理制度创新、综合管理水平、员工队伍素质、文明服务质量上取得大的突破。活动中，他们突出创新的实用性和成效性，梳理规章制度，完善各项细则，对已出台的各项规章制度及相关考核细则进行全面的整理、修订和完善，以形成公司规章制度汇编，做到有章可循、违章必究，全面提升干部职工的整体素养和执行力。突出理念创新，理顺创新“亮点”。公司各单位，已梳理出有效的管理亮点、创新点 10 项，并形成主体鲜明、内容具体的专项报告，并逐步在操作实施中。创新的关键就是在落实，为此，他们组织开展了“领导干部每年做一件突出实事”活动。目前，已有 27 件突出实事立项，并附有可行性报告都在逐步实施中。其中《加强工伤医疗管理，控制费用指标》、《加强外转供电管理》、《关于水源能力调查及分析》、《关于供暖经济运行的调查》等项目，都有一定的可行性和可操作性。在此基础上，他们全力推进全员服务创新工作的积极性和主动性，组织开展了以“六比六赛”为内容的“争做标兵、争当明星”优质服务劳动竞赛活动和“提一条合理化建议”活动，增强干部职工服务意识、责任意识，提升服务管理水平。同时，通过组织开展“领导干部每年做一件突出实事”、实行“领导干部每日工作写实”、“领导干部每年确保一篇调研报告”、“各类集体学习会前报告”等管理办法，提升了管理创新工作能力，转变了工作作风，强化了创新动力。

（刘贵）

# 东风商用车公司 “先模人物质量行” 到十堰部件厂参观交流

6 月 4 日，由东风商用车公司工会发起的“传承使命，逐梦东风——先模人物质量行”活动一行 20 余人到东风德纳车桥十堰部件厂参观、交流。十堰部件厂党委书记、工会主席陈正权，厂长助理章登峰及工会、质检科、装备科、工艺科等负责人陪同参加了此次活动。

质量战略是东风公司确定的实现“中国的东风、世界的东风”事业愿景的重要举措之一，此次活动旨在充分发挥先进模范人物的标杆作用，进一步促进实物质量的提升和公司质量战略、品牌战略的实现。活动通过听、看、诊的形式对工厂质量管理工作进行简要了解。

工厂党委书记陈正权致欢迎词，工厂质检科科长陈文忠向活动小组汇报了工厂概况、质量管理体系运行情况、工厂主要质量问题点及采取的整改措施、工厂围绕“品质东风”质量赛自行开展的劳动竞赛等内容。

随后，先模人物分为工艺组、装备组和作业观察组到现场进行考察。最后，针对听、看中发现的质量问题和疑惑，活动小组与工厂领导及相关职能科室进行了交流沟通，并提出了建设性的意见和建议。

（计德锐）



快一个数量级。因此，丰田 1997 年就生产出它的第一辆混合动力汽车，比对手快了两年。这一加速上市产生了决定性的影响：丰田如今依然拥有北美混合动力车市场 50% 的份额。

在强式产品管理系统中，产品经理负责根据增强公司长期价值的最终目标来权衡各部门的投入，他们必须确保产品组合与公司战略一致。一名产品经理的领导地位意味着他或她对大多数关键决策拥有最终决定权；同时，产品经理也通过决定开发和保留哪些产品、产品包含哪些服务、敲定哪个价格而在公司战略的实施中扮演重要角色。

快一个数量级。因此，丰田 1997 年就生产出它的第一辆混合动力汽车，比对手快了两年。这一加速上市产生了决定性的影响：丰田如今依然拥有北美混合动力车市场 50% 的份额。

## 施行“产品第一”的决策程序

强式产品经理必须拥有切实拓展的决策权以及增加的绩效责任，在产品发布、渠道策略、定价等决策中，他们应该占据主导地位——“第一”的位置有利于产品经理谋划权衡、得出最有利于公司长期价值的结论。此外，还应该由产品经理设计产品路线图，以及解决各职能部门间的矛盾。

例如，丰田在开发普锐斯时，便给予了产品首席工程师——事实上，就是普锐斯的强式产品经理——较大的决策权。虽然丰田的竞争对手们拥有与之相当的创新能力、技术和供应链，但是丰田的决策流程却比它们

快一个数量级。因此，丰田 1997 年就生产出它的第一辆混合动力汽车，比对手快了两年。这一加速上市产生了决定性的影响：丰田如今依然拥有北美混合动力车市场 50% 的份额。

值得注意的是，虽然产品线复杂往往带来不良后果，但这不一定总是坏事，而取决于是什么导致了这种复杂性以及这种复杂性能否创造价值。强式产品经理应能辨别出必要和不必要的产品线复杂性，包括其背后牵扯的公司技术投向与跨部门支持安排；根本目标定位在发现最佳位置，既获取差异化的优势地位又将复杂性成本控制在消费者可以承担的范围内。

（巴里）

国药准字 H46020636  
**快克**  
复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用  
**海南亚洲制药生产**  
**海南快克药业总经销**